
Consiglio Comunale INT 228 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO: LA DISCARICA DEL TRINCERONE

PREMESSO CHE

Il  trincerone che  corre  tra  via  Sempione e  via  Gottardo è  il  tratto  di  ferrovia che collegava il 
dismesso Scalo Vanchiglia  alla ferrovia Torino-Milano,  con un tracciato di circa tre chilometri; 
questa  infrastruttura  rimase  in  funzione  sino  ai  tardi  anni  Ottanta  a  servizio  delle  numerose 
fabbriche  della  zona  nord  della  città  e  venne  successivamente  dismessa  a  seguito  della  loro 
chiusura,  che  portò  alla  dismissione  dello  Scalo  Vanchiglia  e  all’ampliamento  dello  scalo  di 
Orbassano.

L'area  versa  da  tempo  in  condizioni  di  grave  degrado  urbano  ed  è  ripetutamente  utilizzata  da 
cittadini incivili come discarica abusiva, con accumulo di rifiuti di varia natura, come documentato 
dalle fotografie allegate.

Il 26 giugno 2025 è stato effettuato un intervento straordinario di pulizia del trincerone, sotto il 
coordinamento del Commissariato Barriera di Milano su richiesta di Rete Ferroviaria Italiana, con 
la partecipazione della Polizia Locale, delle unità Cinofile, del Reparto Mobile e della Guardia di 
Finanza; nonostante tali  interventi,  la situazione risulta nuovamente deteriorata nel giro di poco 
tempo.

Numerosi  cittadini  residenti  segnalano  uno  stato  di  forte  esasperazione  dovuto  sia  al  degrado 
ambientale  sia  alla  presenza  ricorrente  nell’area  di  spacciatori  e  soggetti  in  condizioni  di 
marginalità, con conseguente aumento della percezione di insicurezza.

CONSIDERATO CHE

Il ripetersi delle condizioni di degrado evidenzia la possibile insufficienza delle attuali misure di 
prevenzione e controllo. I cittadini chiedono che vengano installati sistemi di videosorveglianza per 
prevenire l’abbandono indiscriminato di rifiuti e sanzionare chi commette questi atti incivili.

La  tutela  del  decoro  urbano,  della  sicurezza  e  della  salute  pubblica  costituisce  priorità 
dell’Amministrazione comunale.

INTERPELLA
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Il Sindaco e l’Assessore/a competente per sapere

1. se, a seguito dell’intervento del 26 giugno 2025 e dei successivi controlli, siano state elevate 
sanzioni  amministrative o avviati  procedimenti  nei  confronti  dei  responsabili  dell’abbandono 
illecito di rifiuti e, in caso affermativo, quante;

2. con quale frequenza la Polizia Locale effettui controlli nell’area del trincerone tra via Sempione 
e via Gottardo;

3. se  sia  prevista  l’installazione  di  sistemi  di  videosorveglianza  o  altre  forme  di  controllo 
tecnologico finalizzate a prevenire l’abbandono dei rifiuti e attività illegali;

4. quali  ulteriori  azioni  concrete  l’Amministrazione  intenda  adottare  per  garantire  una  pulizia 
stabile e continuativa dell’area ed evitare il ripetersi delle condizioni di degrado;

5. se sia prevista prossimamente un’ulteriore azione di pulizia straordinaria come quella del giugno 
2025.

Torino, 22/03/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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